

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ ۗ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ  
 دین کی نصرت کے لئے لوگوں کو آسمان پر شور ہے  
 عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا  
 اگیا وقت خزاں کے ہیں کھل لائیکے دن

بہت حد تک پوری ہوئی ہے

**فہرست مضامین**  
 ۱۔ حضرت مسیح موعودؑ کی شخصیت  
 ۲۔ جناب میرزا محمد شفیع صاحب دکنی کے حرمِ اہل بیت  
 ۳۔ سندھ و دکن کی نامری  
 ۴۔ الفطرت و تہذیب کا بزرگ فضل و معانی اور  
 ۵۔ مغزبات ثنائی میں سے کچھ  
 ۶۔ اہم ترین کے سوالوں کا جواب  
 ۷۔ کیا میرے خطوط ہوئے ہیں  
 ۸۔ حضور لفظ شکر گزار بیاور کا پیغام  
 ۹۔ اہل پنجاب کے نام  
 ۱۰۔ صداقت اسلام  
 ۱۱۔ فتح کی خوشی  
 ۱۲۔ یورپ کی خبریں

دنیا میں ایک نبی آیا اور دنیا نے اس کو قبول کیا۔ لیکن خدا سے قبول کیا گیا۔ اور بڑی زور اور جلوں کے اسکی سچائی ظاہر کر دی گئی۔  
 (الہام حضرت مسیح موعودؑ)  
**تذکرہ پانچواں**  
**ساتھ روئے**  
 میں تیری تبلیغ لکھنؤ کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام حضرت مسیح موعودؑ)

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ یہ ساری باتیں ہر دل میں گونجن اور ہر دل کو اپنی طرف متوجہ کر لیں۔ آمین

Digitized by Khilafat Library

جلد ۶ - ۲۳ - نومبر ۱۹۱۸ء - شنبہ - مطابق ۱۸ صفر المظفر ۱۳۳۷ھ - نمبر ۳۹

مار رہے ہوتے ہیں۔ لیکن وہ لوگ جن کو کفر و کفریت پر قائم رکھنا چاہتا ہے۔ ان کی اسی طرح تا ئید کرتا ہے۔ جس طرح جناب میر صاحب مرحوم کی کی گئی۔ کیا ہی خوش قسمت تھے میر صاحب مرحوم کہ انہوں نے خدا کے نبی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات جمال و جلال کے منظر کو اپنی جوانی کی عمر میں پہچانا +  
 حضرت مسیح موعودؑ ابتداً اردو دعویٰ میں سنت انبیاء کے مطابق کس میر سی اور گننامی کی حالت میں تھے۔ ایسی حالت میں آپ پر ایمان لانا۔ ایمان لانیوالے کی نیکی اور تقویٰ کا بہت بڑا ثبوت ہے۔ اور پھر وہ پھر آدم اور خنایات مضبوطی کے ساتھ قائم رہنا نہایت ہی اعلیٰ درجہ کے تقویٰ و طہارت کا پتہ دیتا ہے۔ جناب میر صاحب مرحوم نے حضرت مسیح موعودؑ کی صحبت میں داخل ہونے کے دن سے لیکر آخری دم تک

**جناب میر صاحب شاہ صاحب لکھنؤ کی طومر**  
 حضرت میر صاحب شاہ صاحب لکھنؤ کی ان خوش قسمت اور قابل رشک بزرگوں میں سے ایک بزرگ تھے۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قبول کر کے ایمان و اسلام کی لازوال دولت کا مالک ہوئے۔ انہوں نے اپنی طبع سلیم اور پاک فطرت کے ذریعہ حضرت مسیح موعودؑ کو اس وقت پہچانا جبکہ ایک ظاہر بین انسان ہرگز ہرگز ان کامیابیوں کو نظر میں نہیں لاسکتا تھا۔ جو بعد میں خدا کے مسیح کو حاصل ہوئیں۔  
 اس وقت میر صاحب مرحوم عمر کے اُس حصے سے گذرے تھے جس کا نام عنفوان شباب ہے اور یہ وہ زمانہ ہوتا ہے جبکہ اکثر لوگ گمراہی کی طرف بسرعت قدم

**المسیح**  
 الحمد للہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و توفیقہ نے ترقی کر دی ہے۔ ۲۲ تاریخ حضور بعد نماز جمعہ میر کو تشریف لے گئے ہیں۔  
 ۲۰-۲۱ ماہ حال کو تعلیم اسلام لانی سکول کمالا معائنہ جناب پیر صاحب مدرس نے کیا۔  
 اس سال سالانہ جلسہ حضرت خلیفۃ المسیح کی مسلسل بیماری اور جگہ جگہ کی عام شکایت پیدا ہو جانے سے تھکا حال کسی قسم کی تیاری نہ ہو سکنے کی وجہ سے ایسٹرن کی تعطیلات پر ملتوی کیا گیا ہے۔ اس کے متعلق صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے عنقریب مفصل اطلاع تالیف ہوگی ایدہ۔

اپنی جس قوت ایمانی اور جوش دینی کا ثبوت دیا ہے وہ محتاج بیان نہیں۔ ہماری جماعت کا ہر ایک فرد اس سے خوب واقف اور آگاہ ہے۔ جناب میر صاحب مرحوم کو خدا تعالیٰ نے جہاں روحانی افضال کا وارث بنایا ہوا تھا۔ وہاں انہیں دنیاوی انعامات سے بھی حصہ وافر عطا کیا ہوا تھا۔ چنانچہ آپ نے اہل مدینہ سے ترقی کر کے ضلع کی سپرنٹنڈنٹ ٹینک کا عہدہ حاصل کیا اور اس سے باعزت ریٹائر ہونے پر آجکل ریٹائر کے معزز عہدہ پر فائز تھے۔ آپ پر خدا تعالیٰ کا یہ بھی خاص فضل تھا کہ آپ کا سارا خاندان حضرت مسیح موعود کی بیعت میں داخل ہے۔ جس وقت غیر مبایعین نے علم بنیادت بلند کیا تو میر صاحب مرحوم نے بھی خلیفہ برحق سیدنا محمود کی بیعت کرنے میں چند دن اس غرض سے توقف کیا کہ گروہ بنیاد کو سمجھا کہ خلیفہ روقت کی بیعت میں داخل کریں۔ چنانچہ آپ انکی مجلسوں اور انہوں کے جلسوں میں شامل ہونے لگے۔ اور وہ لوگ بھی آپ کو خاص عزت کی نظر سے دیکھتے تھے جتنی کہ انہوں نے اپنے ایک خاص جلسہ میں جناب میر صاحب کو خلیفہ تسلیم کیا۔ اور ان کے تقویٰ و طہارت کا ذکر کر کے کہا کہ اب میر صاحب ہمیں شہرہ دیں کہ ہمیں کیا طریق عمل اختیار کرنا چاہیے۔ جو یہ فرمائینگے۔ اسپر ہم عمل کریں گے۔ لیکن فسوس کہ ان لوگوں نے جناب میر صاحب کے مشورہ کو قبول نہ کیا۔ اور دن بدن عناد اور بغض میں بڑھتے گئے۔ اسپر جناب میر صاحب نے ان کے راہ راست پر آنے سے ناامید ہو کر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی بیعت کر لی اور اخیر وقت تک حضور سے نہایت اخلاص اور عقیدت کا ثبوت دیتے رہے۔ ابھی چند ہی دن ہوئے۔ کہ حضور کی بیماری حال سنگرہاں تشریف لائے تھے۔ اور ہر طرح تندرست تو اتنا ہی اس وقت کسی کے وہم و گمان میں بھی نہ تھا۔ کہ آپ بقدر جلدی ہم سے جدا ہو جائیں گے۔ آپ یہاں سے تشریف لیجانے پر اپنے گھر میں بھی بالکل

تندرست تھے۔ کہ ایک دن تہجد کی نماز بالاخانہ کی چھت پر پڑھنے کے لئے اٹھے۔ اور دیر تک نماز میں مصروف رہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے لئے دعائیں کرتے رہے۔ نماز سے فارغ ہونے کے بعد جب نیچے آئے۔ تو کہا کہ میرے سینے میں کسی قدر درد معلوم ہوا ہے۔ اور اپنی لڑکی کو درد کی جگہ تیل کی مالش کرنے کے لئے کہا۔ وہ مالش کرنے ہی لگی تھیں۔ کہ انہوں نے درد کندھے کے قریب بتایا۔ اور بتانے کے ایک آدھ منٹ بعد لمبا سانس آیا۔ اور آپ کی روح نفس عنقریب سے پرواز کر گئی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ یہ ہے مختصر سی کیفیت ان کے وفات پانے کی۔ جو ہم نے زبانی طور پر دریافت کر کے لکھی ہے۔ اگر اس سے مفصل حالات معلوم ہوئے۔ تو وہ بھی شائع کر دیے جائیں گے۔

جناب میر صاحب مرحوم کی عمر پچاس سال سو سے متجاوز تھی غالباً ساٹھ سے کچھ کم ہوگی۔ آپ بڑے ذلیل ڈول کے انسان تھے۔ چہرہ سے نور پیکتا تھا۔ نہایت منکسر المزاج اور حلیم الطبع اور رقیق القلب تھے۔ جلدی لائے ہوئے ایک نہایت درد اور رقت سے بڑھا کرتے تھے۔ آپ کی نظموں کے مضامین محض تخیل اور شاعرانہ نہیں ہوتے تھے بلکہ واقعات بدرد۔ سوز۔ مساکل اور اخلاص سے بھرے ہوتے تھے۔ آپ کے پڑھنے کا طرز دروند اور مخلصانہ اور نضیح و بناوٹ سے بالکل الگ ہوتا تھا۔ جس سے حاضرین پر رقت طاری ہو جایا کرتی تھی۔

جناب میر صاحب مرحوم احمدیت کے ایک اعلیٰ نمونہ تھے۔ آپ کے متعلق حضرت مسیح موعودؑ نے ۱۹۱۵ء میں اپنی کتاب ازاد اوہام میں اچکا ذکر ان محبت بھرے الفاظ میں کیا ہے فرماتے ہیں:-  
سید صاحب محبت صادق اور اس عاجز کے ایک نہایت مخلص دوست کے

بیٹے ہیں جس قدر خدا تعالیٰ نے شہر اور سخن میں ان کو قوت بیان دی ہے وہ رسالہ قول فصیح کے دیکھنے سے ظاہر ہوگی میر صاحب شاہ کے بشرہ سے علامات صدق و اخلاص و محبت ظاہر ہیں اور میں امید رکھتا ہوں کہ وہ اسلام کی تائید میں اپنی نظم و نثر سے عمدہ عمدہ خدمتیں سجالائیں گے۔ انکا جوش سے بھرا ہوا اخلاص اور انکی محبت صافی جس حد تک مجھے معلوم ہوتی ہے میں اس کا اندازہ نہیں کر سکتا۔ مجھے نہایت خوشی ہے کہ وہ میرے پرانے دوست میر حسام الدین صاحب رئیس سیالکوٹ کے خلف رشید ہیں۔ (ازادہ صفحہ ۷۸۵)

ان الفاظ سے جو حضرت مسیح موعودؑ نے میر صاحب کے لئے استعمال فرمائے اور زیادہ آپ کے متعلق کوئی کیا لکھ سکتا ہے؟

اخیر میں ہم دعا کرتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ جناب میر صاحب مرحوم کو اپنے فضل اور کرم کے نیچے اعلیٰ سے اعلیٰ مرتبہ عطا کرے۔

اللہم اغفر له وادخله فی الجنة

ان کی اولاد کو ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق بخشے۔ آمین۔ فی الحال انہیں امانتاً سیالکوٹ میں دفن کیا گیا ہے۔ کچھ عرصہ کے بعد مقبرہ ہشتی میں دفن کرنے کے لئے جنازہ لایا جائیگا۔

**نماز جنازہ** | صدر بنی احمد پسر عزیز احمد صاحب موضع جواد علی مسماة خدیجہ بی بی دختر مولوی محمد عبد اللہ صاحب بھٹنی موضع الغنی صاحب کھوکھر۔ احمد الدین صاحب کھار سکھ موضع بھٹنی مسماة زینب بی بی زوجہ فتح علی بی بی پور شاخ شمالی نجر جہلم و اہلیہ برادر چاند خان صاحب بھٹنی و ذوالیہ حمت علی و جلال و علاء الدین سکھ و آذاریہ و دختر میر ارشد علی صاحب بدایوں۔ برادر فقیر محمد صاحب موضع اناؤ میان و ادما۔ سید الد و سعید احمد نان پسر سردار خان صاحب کپور ٹھولی و سلطان علی صاحب موضع سرگودھا۔ ایدہ ریال صاحب خان صاحب موضع گودرا

فوت ہوئی۔ احمدی سکاڑی انجمن اہل حق و عدل صاحبان قادیان دارالامان کے اہل حق و عدل صاحبان نے جنازہ خانہ پر اہمیں۔

# الفصل

قادیان دارالامان - ۲۳ نومبر ۱۹۱۸ء

## مسئلہ اولاد میں ناصری

حضرت مولوی عبدالکریم مرحوم کی ابتدائی حالت سے

مولوی محمد علی کی موجودہ حالت کا مقابلہ

حضرت شیخ علیہ السلام کے بن باب پیدا ہونے کے متعلق حضرت مسیح موعود کی جو تقریر ہم نے پیش کر کے مولوی محمد علی صاحب کو اپنا خیال بدلنے کی تحریک کی تھی۔ اس پر انہوں نے تو کچھ بھی توجہ نہیں کی۔ جس سے حضرت مسیح موعود کے مقابلہ میں ان کی ہٹ دھرمی کا مزید ثبوت ملتا ہے۔ البتہ پیام صلح نے ان کی وکالت کرنے کی کوشش کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:-

”تعمیر ہے کہ مولوی (عبدالکریم) صاحب مرحوم نے مسیح موعود سے بالمشافہت بحث کرتے اور جھگڑا نہیں کیا۔ یہاں تک کہ باوجود مسیح موعود کے بار بار فرمانے کے کہ ہمارا یہی مذہب ہے کہ وہ بن باب پیدا ہوئے۔ پھر بھی اسکے قائل نہ ہوئے۔ اور ان کی روحانی فرزندیت میں بھی اس سے کوئی ہرج واقع نہ ہو۔ لیکن آج اگر حضرت مولوی محمد علی صاحب یہ فرمادیں۔ کہ اس امر کو عقائد اسلامی سے جن پر ہمارے اعمال کی بنیاد ہے۔ کوئی تعلق نہیں۔ تو بس آپ مسیح موعود کی فرزندیت سے ہی خارج ہو گئے۔ بلکہ ایک دوسرے فتوے کے رو سے خارج از اسلام ہی ہو گئے۔“

پھر ایڈیٹر صاحب پیام صلح نے اپنے اوزکھے دماغ کے قدیہ اسی تقریر کے ایک ناتمام فقرہ سے یہ نتیجہ بھی اخذ

کیا ہے کہ:-

”حضرت مسیح موعود اس کو برا نہیں سمجھتے تھے کہ کوئی شخص مسیح علیہ السلام کو باپ مانے نہ ہی اس سے کسی کو اپنی روحانی فرزندیت سے خارج ٹھرتے تھے۔ صرف اپنا مذہب آپ بتا دیتے۔“

پیام صلح کے مندرجہ بالا الفاظ کو پڑھ کر معلوم ہوتا ہے کہ یا تو اسے اتنی بھی قابلیت نہیں ہے کہ حضرت مسیح موعود کے صاف اور واضح الفاظ کا صحیح مطلب سمجھ سکے۔ یا اپنے ناظرین کو دہوکا دینے کی خاطر اصل الفاظ کو پیش نہ کر کے الٹ پلٹ تاویل کر دی ہے۔ اور اتنا نہیں سوچا۔ کہ اصل حقیقت کے انکشاف پر کس قدر شرمندگی اور ندامت کا سامنا ہو گا۔

پیام صلح نے محض نمائشی طور پر اس بات پر بڑے تعجب کا اظہار کیا ہے۔ کہ مولوی عبدالکریم صاحب مرحوم کے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بالمشافہت حضرت مسیح علیہ السلام کی پیدائش کے متعلق گفتگو کرنے اور ان کے بن باب پیدا ہونے کے قائل نہ ہونے سے تو ان کی روحانی فرزندیت میں کوئی فرق نہ آیا۔ لیکن اسی بات کا اعلان کرنے سے مولوی محمد علی صاحب کو آفتاب نے کیوں حضرت مسیح موعود کی روحانی فرزندیت سے خارج کر دیا ہے۔ افسوس کہ حضرت مسیح موعود کی تقریر کے اصل الفاظ پر یا تو غور نہیں کیا گیا۔ یا اپنے امیر صاحب کی وکالت کا حق ادا کرنے کے لئے غلط نتیجہ نکالا گیا ہے۔ تقریر میں حضرت مسیح موعود صاف طور پر فرماتے ہیں کہ:-

”و میں ان (مولوی عبدالکریم صاحب) سے بہت عرصہ سے واقف ہوں۔ اس وقت بھی میری دل کو دکھایا تھا۔ جب وہ نیچری تھے اس وقت بیعت بھی کر لی تھی۔ لیکن ابھی بعض امور ان کے دل میں تھے۔ چنانچہ مسیح کے بے باپ پیدا ہونے پر مجھ سے گفتگو بھی کیا کرتے تھے۔“

ان الفاظ سے واضح اور کھلے طور پر معلوم ہو رہا ہے

اور ہر ایک اردو دان باسانی معلوم کر سکتا ہے۔ کہ ان میں مولوی عبدالکریم صاحب مرحوم کے اس زمانہ کا ذکر ہے۔ جبکہ آپ ابھی نیچری خیالات کے تھے۔ اور اگرچہ انہوں نے حضرت مسیح موعود کی بیعت کر لی تھی۔ تاہم بعض ایسے امور جن سے نیچریت ظاہر ہوتی تھی۔ ان کے دل میں تھے۔ جنہیں سے ایک بطور مثال حضرت مسیح موعود نے یہ بیان فرمایا کہ:-

”مسیح کے بے پدر ہونے پر مجھ سے گفتگو بھی کیا کرتے تھے۔ اور کسی بار کہا کرتے۔ کہ آپ کا بھی فیصلہ کر دو۔ مگر میں انہیں جواب دیا کرتا کہ ہمارا یہی مذہب ہے۔ کہ وہ بن باب پیدا ہوئے۔ اس سے جہاں یہ ظاہر ہوتا ہے۔ کہ حضرت مسیح کو باپ ماننا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نزدیک نیچریت ہے۔ وہاں یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ آپ اسی حالت میں بھی کسی کی بیعت لے لیا کرتے تھے۔ جبکہ ابھی بعض امور میں آسے آپ کے اختلاف ہوتا تھا۔ اس سے غیر مبائعین کا وہ اعتراض بالکل باطل اور لغو ہو جاتا ہے۔ جو وہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ پر اسلئے کیا کرتے ہیں۔ کہ آپ نے بعض امور میں اختلاف رکھنے کے باوجود بیعت کر لینے کو جائز اور راقب دیا۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود کے الفاظ صاف طور پر بتلا رہے ہیں۔ کہ آپ نے مولوی عبدالکریم صاحب مرحوم کی اس زمانہ میں بیعت قبول کر لی۔ جس میں ابھی ان کے دل میں نیچریت کے بعض خیالات پائے جاتے تھے۔ پس جب ایک شخص بعض نیچریت کے خیالات رکھنے کے باوجود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت کر لیا ہو تو پھر کیا ہوگا بعض امور میں جزوی اختلاف رکھ کر آپ کے خلیفہ کی بیعت میں کوئی داخل نہ ہو سکے۔ خیر یہ ایک الگ بات ہے۔ اور زیر بحث مضمون سے اس کو کوئی تعلق نہیں ہے۔ اسلئے اشارات ذکورہ سننے پر ہی اکتفا کر کے اصل مضمون کی طرف توجہ نہیں۔ اور پیام صلح سے پوچھتے ہیں کہ جب حضرت مسیح موعود کے الفاظ واضح طور پر بتلا رہے ہیں کہ یہ مولوی عبدالکریم صاحب کے اس زمانہ کا ذکر ہے۔

جبکہ نچریت کے ساتھ تعلق رکھنے والے بعض امور ان کے دل میں باقی تھے۔ تو پھر کس طرح کہا جاسکتا ہے کہ اس زمانہ میں انہیں حضرت مسیح موعود کی روحانی فرزندیت کا پورا پورا درجہ حاصل تھا۔ اور حضرت مسیح ناصر کے بے پردہ ہونے پر بالمشافہ گفتگو کرنے سے ان کی روحانی فرزندیت میں کوئی حرج واقع نہ ہوا۔ اس بڑھ کر حرج اور نقص اور کیا ہو سکتا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود ان کی اس زمانہ کی حالت کے متعلق ارشاد فرماتے ہیں کہ نچریت کے بعض خیالات ان کے دل میں پائے جلتے تھے۔ اور حضرت مسیح کے بے پردہ ہونے پر گفتگو کرنے کو بطور مثال پیش فرماتے ہیں۔ پس جب ان ایام میں جنس مولوی عبدالکیم صاحب مرحوم حضرت مسیح کے بے پردہ ہونے پر گفتگو کرنے۔ اور اس کے قائل نہ ہوتے تھے۔ انہیں حضرت مسیح موعود کے روحانی فرزند ہونے کا درجہ ابھی حاصل نہ ہوا تھا بلکہ ان کا حضرت مسیح کو بابا پ کہنا نچریت تھی۔ تو اب مولوی محمد علی صاحب اسی نچریت کے خیال کو ظاہر کرنے اور پھر اس پر اصرار کرنے سے کس طرح حضرت مسیح موعود کی روحانی فرزندیت میں رہ سکتے ہیں کیا عبرت کا مقام اور افسوس کی جگہ ہے۔ کہ وہ بات جو حضرت مسیح موعود نے مولوی عبدالکیم صاحب مرحوم کے ابتدائی زمانہ کی بطور ان کے اس وقت کے نقص کے پیش کی تھی۔ اور اپنے نچریت کے امور میں سے ایک امر قرار دیا تھا۔ اسی کو مولوی محمد علی صاحب اپنے اس زمانہ میں جبکہ وہ اپنے آپ کو حضرت مسیح موعود کی ابتداء میں کمال پر پہنچا ہوا یقین کرتے ہیں اور اپنی تحقیقات کے نتیجہ کے طور پر پیش کرتے ہیں اسکو پھر اسکے خلاف کہتے ہیں حضرت مسیح کو بنیر باب ماننے کو اسلام پر بد خطرناک، حد قرار دینے میں اس سے باآسانی سمجھیں اسکا ہے کہ ”الفضل“ انہیں حضرت مسیح موعود کی روحانی فرزندیت سے خارج کر رہا ہے یا وہ خود اپنے ہنوں خارج ہو رہے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لفظ لفظ سے جو آپ نے مولوی عبدالکیم صاحب کی بالکل ابتدائی حالت کی نسبت فرمائے۔ ان کی روحانی فرزندیت کا اندازہ لگاتا ہے۔ اور ہم سے پوچھتا ہے کہ ”اگر ایسا خیال رکھنا (یعنی حضرت مسیح کا باپ ہونا) واقعی مسیح موعود کی فرزندیت سے خارج ہونا ہے۔ تو مولوی عبدالکیم صاحب جب باوجود بیعت کرنے کے آپ سے اس بارہ میں بحث کرتے تھے۔ تو ان کی روحانی فرزندیت کا کیا حال تھا۔“

حالانکہ صاف ظاہر ہے کہ اس وقت مولوی عبدالکیم صاحب کی روحانی فرزندیت کا وہی حال تھا۔ جو خود حضرت مسیح موعود نے فرمادیا کہ:۔

”اس وقت بھی میں نے ان (مولوی عبدالکیم صاحب) کو دیکھا تھا جب وہ نچری تھے۔ اس وقت بیعت بھی کر لی تھی لیکن ابھی بعض امور ان کے دل میں تھے۔ چنانچہ مسیح کے بے پردہ ہونے پر مجھ پر گفتگو بھی کیا کرتے تھے۔“

جس ابتدائی حالت کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچا گیا ہے۔ اگر وہ حضرت مسیح موعود کی روحانی فرزندیت کی متقاضی ہے۔ تو پیام صلح کو حق ہے کہ مولوی محمد علی صاحب کی بھی ایسی ہی حالت ہو جائے پر انہیں حضرت مسیح موعود کی روحانی فرزندیت میں داخل کرے۔ لیکن اگر ایسا نہیں ہو سکتا۔ اور یقیناً نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ مولوی عبدالکیم صاحب مرحوم کی اس ابتدائی حالت کو حضرت مسیح موعود نچریت قرار دیتے ہیں۔ تو مولوی محمد علی صاحب پر بھی یہی فتوے لگے گا۔ پیام صلح اگر کچھ بھی عقل سے کام لیتا۔ تو مولوی عبدالکیم صاحب مرحوم کی روحانی فرزندیت کا پتہ ان کے ابتدائی ایام سے نہ لگاتا بلکہ اس کے لئے ان کی اس زندگی پر نظر کرتا جو انہوں نے حضرت مسیح موعود کی محبت میں آخر دم تک بسر کی۔ اور پھر اس سے مولوی محمد علی صاحب کی حالت کا مقابلہ کرتا۔ مولوی عبدالکیم صاحب کی

کہاں تو وہ ابتدائی حالت جس میں حضرت مسیح موعود نے حضرت عیسیٰ کے بے پردہ ہونے پر گفتگو کیا کرتے تھے اور کہاں یہ حالت کہ حضرت مسیح موعود ان کی یہ صفت بیان فرماتے ہیں:۔

گوہرش جوں آب تلبے داشت از فہم رسا  
ہر چہ ما گفتیم داخل شد در آن طبع فہیم  
یعنی جو کچھ ہم نے انہیں کہا۔ وہ ان کی طبع سلیم میں داخل ہو گیا۔ حضرت مسیح موعود کی اس شہادت کے ہونے ہوئے پیام صلح، کو یہ الفاظ لکھتے ہوئے شرم کرنا چاہتا تھا۔ کہ

وہ مولوی (عبدالکیم) صاحب مرحوم تو مسیح موعود سے بالمشافہ بحث کرنے اور جھگڑنے میں۔ یہاں تک کہ باوجود مسیح موعود کے بار بار فرماتے کے کہ ہمارا یہی مذہب ہے کہ وہ بن باپ پیدا ہوئے۔ پھر بھی اس کے قائل نہ ہوئے۔“

یہ مولوی محمد علی صاحب کی بے جا حمایت کرنے کے بجائے نہ صرف مولوی عبدالکیم صاحب پر بلکہ حضرت مسیح موعود پر ایک سخت خطرناک حملہ کیا گیا ہے۔ کیونکہ آپ تو مولوی عبدالکیم صاحب کے متعلق یہ فرماتے ہیں۔ جو کچھ ہم نے انہیں کہا۔ اُسے ان کی طبع سلیم نے قبول کر لیا تھا۔ لیکن پیام صلح کہتا ہے کہ وہ باوجود مسیح موعود کے بار بار سمجھانے کے حضرت عیسیٰ کے بن باپ پیدا ہونے کے قائل نہ ہوئے پر نہ ہوئے۔ افسوس ان لوگوں پر جو بات بات میں حضرت مسیح موعود پر حملہ کرتے۔ اور آپ کی شان کو بٹہ لگاتے ہیں۔ پیام صلح ذرا انہیں کھول کر حضرت مسیح موعود کی مندرجہ ذیل نظم کو پڑھے۔ جو آپ نے مولوی عبدالکیم صاحب کے متعلق کہی ہے۔ اور پھر دیکھئے کہ کیا جس انسان کی یہ صفات خدا کا برگزیدہ اور مرسل بیان فرما وہ اس سے کسی ایسی بات میں اختلاف رکھ سکتا ہے جو نچریت سے تعلق رکھتی ہو۔ حضرت مسیح موعود علیہ

فرماتے ہیں :-

کے توان کردن شمار خیر فی عبد اکبریم  
آنکہ ہاں داد از شجاعت طہ مستقیم

حامی دین آنکہ یزدانی نام اور بیٹا

عارف سار حق گنجینہ دین تویم

صدق وزید و بصدق کا علی غنا غنا

مور و حجت شاندر در گہ رب سلیم

گرچہ جنین نکوان ایں چرخ بسیار آورد

کم زیادہ مادر سے با این صدقادر شیم

میت در آتش نعر فر و افتادہ بود

ایں کرامت میں تشر از آتش بروں سلیم

نہیں عجب آنگہ اور دستم در چند روز

منظر اسرار حق فکارف از قدیم

گر ہر ش چون آب تابے دشت از ہم رسا

ہر چہ با گفتیم داخل شد در این طبع فہیم

اس نغم میں بھی حضرت مسیح موعود نے مولوی عبد اکبریم

صاحب کی اس ابتدائی حالت کی طرف جبکہ وہ مسیح کے

بے پردہ ہونے پر گفتگو کیا کرتے تھے۔ بایں الفاظ اشارہ

فرمایا ہے کہ

میت در آتش نعر فر و افتادہ بود

لیکن ساتھ ہی یہ بھی فرمادیا ہے کہ

ایں کرامت میں کہ از آتش بروں سلیم

جس سے انکی بعد کی زندگی کے تہم کی آلاشوں سے

پاک و صاف ہونے اور ان کے حضرت مسیح موعود کی

روحانی فرزندت میں داخل ہونے کا پورا پورا ثبوت

ماتا ہے۔ چنانچہ دوسرے اشعار بھی بڑے زور اور

دفاعی کے ساتھ اسکی تصدیق کر رہے ہیں۔ پس

پیام صلح کا مولوی محمد علی صاحب کی ابتدائی حالت

کے ساتھ مولوی محمد علی صاحب کی موجودہ حالت کا

مقابلہ کے انہیں حضرت مسیح موعود کا روحانی فرزند

کناخت نادانی اور جہالت ہے۔ مولوی محمد علی صاحب

حضرت عیسیٰ کے باپ ہونے کا عقیدہ رکھ کر حضرت

مسیح موعود کی روحانی فرزندیت کا دعویٰ کرنے کے

ہرگز مستحق نہیں ہیں۔ کیونکہ یہ وہ عقیدہ ہے جسے

حضرت مسیح موعود نے پچھریں کے امور میں سے  
قرار دیا ہے۔ جیسا کہ اس تقریر سے ثابت ہے۔  
جو اپنے مولوی عبد اکبریم صاحب کی ابتدائی حالت  
کے متعلق فرمائی۔ اور اس کا مزید ثبوت ہم اشارہ  
تعالیٰ آئندہ دینگے۔

## النظر تردید کتاب کلمہ فضل رحمانی اسکے منصف کی زبانی

قاضی فضل احمد درہانوی سلسلہ احمدیہ کا ایک پرانا  
دشمن ہے۔ جس نے عرصہ ہوا عوام الناس کو دھوکہ  
دینے کے لئے۔ ایک کتاب کلمہ فضل رحمانی کے نام  
سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف  
شائع کی تھی۔ اور اس میں حد سے زیادہ غلط بیانی  
کے کام لیا۔ تھا۔ چونکہ قاضی فضل احمد کو اپنی اس  
کتاب پر بہت بڑا ناز تھا۔ اور حال میں اس نے اسے  
سلسلہ احمدیہ کے خلاف ایک بردت حربہ کے طور پر  
پیش کرنا شروع کیا تھا۔ اسلئے خدا تعالیٰ نے ایسے مسلمان  
پیدا کر دیے۔ کہ جن کے باعث قاضی مذکور کو خود اپنی  
زبان سے اس دوزخ باقی اور غلط بیانی کا ایک حاکم  
اعلیٰ کے سامنے اقرار کرنا پڑا۔ جو اسے اپنی کتاب  
کلمہ فضل رحمانی میں کی تھی۔ جسیر عدالت نے صاف طور  
پر لکھا۔ کہ ”بوالذات مستغیث (قاضی فضل احمد)  
نے اپنی کتاب کلمہ میں مرزا غلام احمد قادیانی پر لگنے  
ہیں۔ وہ جھوٹے اور توڑے مروڑے ہوئے ہیں“  
پھر لطف لکھتا ہے۔ باب جو قاضی فضل احمد کی کتاب پر چھاپا  
کے موجب ہے۔ وہ بھی قاضی مذکور کے خود ہی پیدا  
کر دہ تھے۔ جن کا مختصر سا تذکرہ یوں ہے۔ کہ ۱۴۔ اکتوبر  
۱۹۱۷ء کو شیخ محمد شفیع صاحب کٹرٹی انجمن احمدیہ  
دہانہ نے ایک ہفت روزہ شائع کیا جسے قاضی فضل احمد  
نے مزمل حیثیت عرفی قرار دیکر ۱۱۔ نومبر ۱۹۱۷ء کو

شیخ صاحب موصوف کے خلاف استغاثہ زیر دفعہ ۵۰۰  
۵۰۱ و ۵۰۲۔ تقریرات ہندو امر کر دیا۔ یہ استغاثہ  
ایک لمبے عرصہ تک علیحباب شیخ اصغر علی صاحب  
ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ ڈپٹی کمشنر دہانہ کے زیر مہمت  
رہا۔ جبکہ دوران میں قاضی مذکور کی کتاب ”کلمہ فضل رحمانی“  
کے حوالجات پیش نہ کی گئی تھی۔ اس طرف سے جناب مولوی  
فضل الدین صاحب کیل جمع کرتے رہے۔ اس جمع  
نے جس کے جواب قاضی فضل احمد کی زبان سے  
بکلیے ہوئے اور عدالت کے مصدقہ میں کلمہ فضل رحمانی کو  
پرزہ پرزہ کر دیا ہے۔ اسکی طرح کے دوران میں قاضی فضل احمد  
نے جناب ڈپٹی کمشنر دہانہ کی خدمت میں ایک پرائیویٹ خط  
بھیجا جس کے چند الفاظ یہ ہیں۔ کہ ”اگر اسلام میں ارتکاب  
خود کشی حرام نہ ہوتا اور خاکسار بے علم ہوتا۔ تو شاید عدالت  
حضور میں حاضر ہونے کے قابل نہ ہوتا“

کتاب کلمہ فضل رحمانی کے متعلق مختصر جمع مذکورہ  
بالا پر خط عدالت کا فیصلہ جو نہایت زبردست اور  
قاضی فضل احمد کی اصل حقیقت کو ظاہر کر نیوالا ہے۔ نیز  
مقدمہ کی دوسری ضروری کارروائی کو ہمارے محکم  
جناب حافظ سید عبد الحمید صاحب کٹرٹی انجمن احمدیہ کٹرٹی  
ہوں منصور ہیں۔ ”ترویج کتاب کلمہ فضل رحمانی اسکے  
مصنف کی زبانی“ کے نام سے بہت عمدہ کہانی چھاپی اور  
لیچھے کاغذ پر غیر احمدیوں میں اپنے طور پر تقسیم کرنے کے لئے  
تخلیج کیا ہے۔ لیکن اس کی چند کاپیاں قیمتاً فروخت  
کرنے کی انہوں نے اجازت دی ہے تاکہ احمدی اصحاب  
اس ضروری رسالہ کا مطالعہ کر سکیں۔ اور غیر احمدیوں  
میں تقسیم کر کے خواب پاسکیں۔ میں جو صاحب یہ رسالہ  
سنگوانا چاہیں۔ مندرجہ ذیل پتہ سے فی رسالہ  
۳۔ اور ایک روپیہ کی چھ کاپیاں کے حساب سے  
سنگوا لیں۔ ۱۸ x ۲۲ کے بجاس صفوں کا  
رسالہ ہے۔

مسلنے کا پتہ

مینجر احمدیہ کتب خانہ قادیان

(گورداسپور)

# مقدمات ثنائی میں کچھ

(گزشتہ سے پیوستہ)

مولوی صاحب نے یہ بھی حضرت مسیح موعود پر الزام لگایا کہ حقیقت الوحی میں انہوں نے یہ افتراء کیا ہے۔ جو آپ نے حضرت شیخ عبدالقادر گیلانی رحمۃ اللہ علیہ کی طرف یہ اعتقاد منسوب کیا ہے کہ کبھی خدا تعالیٰ نے وعدہ کیا کہ اس کو پورا نہیں کرنا۔ اور یہ الفاظ جو حقیقت الوحی میں آپ نے لکھے ہیں کہ حضرت شیخ عبدالقادر گیلانی فرماتے ہیں کہ قد یوعدو کالیونی یہ الفاظ شیخ نے برگزینے لکھے بلکہ یہ تو کفر ہے جو شیخ کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔

میں سے مولوی صاحب کو ان کے مکان پر کہا کہ مولوی صاحب۔ حضرت مسیح موعودؑ نے تو صرف یہ فرمایا ہے۔ کہ بعض وعدے سے مشروط بشرائط کھنیے ہوتے ہیں۔ وہ کبھی ان شرائط کے باعث پورے نہیں کئے جاتے۔ واقعی حضرت شیخ محی الدین عبدالقادر گیلانی رحمۃ اللہ علیہ کا عقیدہ ہے۔ پس اپنے اصل بات کو بگاڑ کر کیوں پیش کیا ہے؟ تو آپ نے فرمایا کہ میں نے ٹھیک کیا ہے۔ مرزا صاحب نے وہی لکھا ہے جو میں نے کہا ہے۔ میری حقیقت یہ ہے کہ اس وقت مولوی صاحب کے پاس تھی وہ مجھے دی۔ اور کہا کہ اچھا تم وہ مقام نکالو۔ میں نے وہ وقت ان سے کہا کہ آپ ہی نکالیں۔ مولوی صاحب نے کہا کہ تم ہی نکالو۔ تب میں نے کتاب ہاتھ میں لی اور پوچھا۔ کہ مولوی صاحب یہ حوالہ کہاں لے رہے تو مولوی صاحب نے فرمایا۔ کہ میں تو سمجھا تھا کہ تم خود ہی نکالی لو گے اور تم مجھ سے پوچھتے ہو مجھ کو یاد نہیں۔ تب میں نے کہا کہ مولوی صاحب مجھے حوالہ تو نہیں نکال رہے تھے۔ یہ صرف آپ کا امتحان تھا۔ چنانچہ میں نے تم کو وہی دیر میں حقیقت الوحی کے تیسرے صفحہ ۱۳۴ کی مندرجہ ذیل عبارت نکال کر دکھائی۔

”وہی وعدہ کی پیشگوئی جس کی نسبت یہ حکم ہے کہ ان اللہ لا یخلف المیعاد“

بھی ہمارا یہ ایمان ہے۔ کہ خدا اس وعدہ کا مختلف نہیں کرتا۔ جو اس کے علم کے موافق ہے لیکن جو انسان اپنی غلطی سے ایک بات کو خدا کا وعدہ سمجھ لے جیسا کہ حضرت نوحؑ نے سمجھ لیا تھا اور مختلف وعدہ جابزنسے۔۔۔۔۔ اسی کے متعلق سید عبدالقادر گیلانی فرماتے ہیں قد یوعدو کالیونی۔ یعنی کبھی خدا پہلے وعدہ کرتا ہے اور اس کو پورا نہیں کرتا اس قول کے بھی یہی معنی ہیں کہ ایک وعدہ کے ساتھ کھنی شرط ہوتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ پر واجب نہیں کہ تماشرا لفظ لکھے۔

اب چونکہ اس عبارت کا مفہوم وہی ہے جو میں نے بیان کیا تھا اس لئے میں نے کہا مولوی صاحب نے یہاں تو وہی لکھا ہے جو میں نے بیان کیا۔ تب مولوی صاحب نے فرمایا کہ یہ مرزا صاحب نے حوالہ غلط دیا ہے اصل کتاب میں یہ نہیں بلکہ وہاں تو لایظہر للعبدالوفاء بذلک ہے کہ قد یوعدو کالیونی۔ میں نے کہا کہ دونوں جملوں کا حاصل مطلب یا مفہوم واحد ہے اس لئے آپ کو اعتراض کا حق نہیں ہے۔ مولوی صاحب نے کہا کہ شیخ کا منشاء تو صرف یہ ہے کہ وفاء کا اظہار نہیں کیا جاتا۔ جیسا کہ شیخ عبدالحق صاحب نے شرح فتوح الغیب میں لکھا ہے۔ میں نے کہا کہ مولوی صاحب وہاں تو صاف الفاظ میں کالذاتہ والمنسوخ بھی لکھا ہے تو کیا جو وعدہ منسوخ ہو گا اسکے لئے آپ کی تاویل چل جائیگی۔ تب مولوی صاحب نے کسی کو مولوی عبدالغفور کے پاس بھیجا کہ جا کر فتوح الغیب لے آؤ۔ کتاب لائی گئی۔ اور مولوی صاحب خود ہی دیکھنے لگے اور خود ہی پوری کتاب کو رکھ دیا۔ اور بات دوسری باتوں میں ٹل گئی۔ معلوم نہیں کہ مولوی صاحب نے اصل کتاب اس وقت کیوں نہ پیش کی۔ غالباً مولوی صاحب حوالہ نہیں ملا۔

اگلے دن میں نے ضمیمہ الامامین جس کے حاشیہ پر تمام حوالہ فتوح الغیب بھی لکھے ہیں لیکر حوالہ منظرہ پیش کیا۔ اور اسی روز شام کو مولوی صاحب کے

پاس پہنچا۔ اور مولوی صاحب کو کہا کہ مولوی صاحب نے کچھ فتوح الغیب موجود ہے۔ آپ دیکھ لیں۔ اس میں تو وہی مذہب بیان کیا گیا ہے جو کل میں نے بیان کیا تھا اور جو حضرت مرزا صاحب نے حقیقت الوحی میں بیان کیا ہے۔ مولوی صاحب کے پاس جو فتوح الغیب تھی وہ کچھ دیکھ کر فرمایا کہ لو اس میں سے نکالو۔ میں نے بجلے مقالہ ۵۶ کے جو مولوی صاحب کے زیر نظر تھا۔ وائنتہ مقالہ ۲۴ نکال کر مولوی صاحب کے سامنے رکھ دیا جو حسب ذیل ہے۔

اتما لیسیتجب العارف کلما یسئل  
 دبة عن وجہ ولہ یوفی لہ بكل  
 وعد لثلا یغلب علیہ الرجاء  
 فیہلک لانتہ فامن حالہ الا لذلک  
 خوف ورجاء ہما کجنا حی طائر  
 لایاتم الا بہما

ترجمہ عارف کا ہر ایک سوال جو وہ خدا سے مانگتا ہی قبول نہیں کیا جاتا۔ اور سب وعدے اس کے لئے پورے نہیں کئے جاتے اس لئے کہ اس پر امید غالب نہ ہو جاوے اور وہ ہلاک ہو جاوے کیونکہ وہ حالت اور مقام ایسا نہیں ہے جس کے لئے دو حالتیں نہیں ہیں رجوف اور امید۔ یہ دونوں پرند کے دو بازوں کے ہیں اور پرندہ کبھی کامل نہیں ہو سکتا مگر دونوں بازوں سے۔

اب چونکہ اس مقالہ کے الفاظ میں اور نہ شرح میں کوئی تاویل موجود تھی۔ اور نہ مولوی صاحب کو یہ گنجائش تھی کہ وہ فرمائیں کہ انہما وفا کی نفی ہے نہ مطلق وفا کی اس لئے یہ الفاظ دیکھ کر مولوی صاحب تھوڑی دیر تک خاموش رہ کر بوسے کہ لا یظہر للعبدالوفاء بذلک۔ کہاں ہے۔ میں نے کہا کہ اس کو آپ چھوڑیے اور اس کا جواب دیکھیے تب مولوی صاحب نے فرمایا کہ وہ حوالہ نکالو۔ تب میں نے وہ حوالہ بھی نکال دیا۔ جہاں شیخ عبدالحق مولوی رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا ہے کہ۔

اس عبارت میں اشارہ ہے کہ ظہور وفا کا معنی ہے اصل وجود و فاء وعدہ بہ سبب ناجائز

ہونے خلف کے وعدہ میں۔

یعنی چونکہ خدا تعالیٰ کیلئے وعدہ خلاف کرنا حرام نہیں  
اسلئے لایظہر للوفاء میں صرف ظہور وفائی نفی  
سے نہ اصل وعدہ کے ایفاء کی نفی جس طرح ہم کسی  
سے کہیں کہ میں تمہیں کچھ انعام دینگا پھر ہم وہ  
موعودہ انعام تمہیں نہیں دیا۔ لیکن جیسے انعام دیا ہے  
... اس پر یہ ظاہر نہ کریں کہ کچھ ہم  
تمہیں وعدہ کے مطابق انعام دیدیا ہے۔ تو ہمارا یہ  
ظاہر نہ کرنا ظہور وفائی کی نفی ہے اور اگر ہم انعام نہیں ہی نہیں  
فزیادہ کی نفی ہے۔

مولوی صاحب نے شیخ عبدالحق رحمہ کی عبارت پر  
کہ وہی تشریح کی جو میں نے اور مولوی داؤد  
اور تیسری نے بھی جو آپ کے ہمراہ تھے اپنے الفاظ میں  
ظہور وفائی کی نفی کو میرے ذہن نشین کرنے کی کوشش  
کی اور ساتھ ہی فرمایا کہ دیکھو پہلا جوالہ جو تم نے پیش کیا  
سب سے اس کے معنی بھی یہی ہیں وعدہ کلام میں تناقض  
پیدا ہو جائیگا۔

اس میں شک نہیں کہ بظاہر یہ تشریح اچھی معلوم  
ہوتی ہے۔ لیکن یہ وہ شرح ہے جو اصل کتاب کے مشا  
د کے خلاف ہے اور ایسی ہی ہے کہ کوئی مسلمان کسی منکر  
کے اعتراض سے بچنے کے لئے قرآن شریف کے خلاف  
تفسیر کر کے اپنا پہلو بچائے۔ اس لئے میں نے اسی وقت  
کہا کہ مولوی صاحبان میں اس تفسیر کو تسلیم کر لیتا اگر یہ  
حضرت شیخ عبدالقادر گیلانی رحمۃ اللہ علیہ کی طرف سے ہوتی  
مگر یہ شرح جو آپہ پیش کرتے ہیں اصل کلام کے خلاف  
ہے اسی مقالہ کے اندر عدم اظہار وفاء کے محضوں کو کوئی  
بیان کیا گیا جو اس طرح ہے۔

فجر يجوز ان يعد الله الوعد  
ولا يظهر للعبد وفاء بذا لك ولا  
يبلغه ما قد توهمتم من ذلك  
... فيصير الوعد حيث تد في حقيقته  
مع الله كرجل عزم على فعل  
شئ في نفسه ونواه ثم صرفه  
الى غيره وكالناسخ والمسنوخ

ففيما وحى الله عز وجل الى نبيينا  
محمد صلى الله عليه وسلم ما  
نلتسخ من الوفاء ونفذ ما نأت بخير  
منها او مثلها لم تعلم ان الله عز وجل  
كل شئ خلقا

پس ایسے وقت میں ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ  
ایسے بندے سے کوئی وعدہ کرے اور ظاہر نہ کرے بندہ  
کے لئے اس وعدہ کی وفاد کو اور پہنچا نہ ہی نہیں۔ اس  
بات پر جس کا اس بندے کو خیال تھا x x x x x  
میں ہو گا وعدہ اس وقت اس کے حق میں اللہ عزوجل  
کے ساتھ باشد اس مرد کی کہ جس نے اپنے جی میں کسی  
چیز کے کرنے پر قصد کیا اور اس کی نیت کی پھر اس  
قصد کو اس کے غیر کی طرف پھیر لیا اور پھر ناسخ و نسخ  
کی اس چیز میں کہ وحی کی ہے اللہ عزوجل نے ہمارے  
نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف اور وہ وحی اس عزوجل  
کا یہ قول ہے۔ جس آیت کو ہم منسوخ کرتے ہیں یا بھلا  
دیتے ہیں سلاتے ہیں ہم اس سے بہتر یا ویسی ہی  
کیا تو نہیں جانتا کہ اللہ سرچا ہے جو کئے اور بقادر ہے  
اگر چہ مذکورہ بالا الفاظ جو مقالہ ۵۶ کے ہیں  
اس بات پر کافی شاہد ہیں کہ عدم اظہار وعدہ سے مراد  
یہی ہے کہ خدا تعالیٰ اس وعدہ کو منسوخ قرار دیتا ہے  
اور اس سے مولوی صاحب کی بیان کردہ شرح بالکل  
غلط ٹھہر جاتی ہے۔ لیکن میں نے اس کے علاوہ جو  
شیخ عبدالحق صاحب کے اپنے سند سے ذیل الفاظ  
بھی اسی فارسی کی شرح میں سے نکال کر مولوی  
صاحب کے سامنے رکھئے :-

اشكال در اینجا این است که فرموده  
که باری از دکان خداوندی روو  
گا ہے آن وعدہ کئے شود۔ و  
موعودہ بیتاں رسانیدہ کئے  
شود۔ پس این جا خلف اور وعدہ جز  
لازم سے آید۔ و آن با تفاق روانہ بود۔  
جوابش آنکہ شاید کہ آن وعدہ در واقعہ  
موقوف بہ وقت و گرا باشد۔ درو تیا یا

در آخرت۔ و اگر در وقت مجید تیز وعدہ کرود  
باشد تو اند کہ مشروط و مقید باشد۔ مشروط و  
قید و یک بندہ را بر این اطلاع زیادہ اند۔

اب ہر طالب حق غور کر کے دیکھے اگس طرح خود شیخ  
عبدالحق صاحب نے بھی حضرت مرزا صاحب سے صحیح موعودہ کی  
طرح بعض شرائط مخفیہ کی وجہ سے عدم ایفاء وعدہ کو تسلیم  
کر لیا ہے۔ اور جو اعتراض پیدا ہوتا تھا خود اس کا جواب  
بھی دیدیا ہے۔ مولوی شہار اللہ ہم پر تو سہمی اٹایا کرتے  
ہیں کہ دیکھو مولوی نور الدین صاحب نے محمد سی بیگم کے کلمہ  
کی پیشگوئی کو مرزا صاحب کے کسی لڑکے اور محمد سی بیگم کی کسی  
لڑکی کے درمیان رشتہ ہو جانے کی صورت میں بھی پیدا ہو جانا  
بیان کیا ہے۔ مگر یہاں تو کسی وعدہ کے آخرت میں پورا ہو  
جانا کو ایفاء وعدہ بھی قرار دیا گیا ہے اصل میں مولوی صاحب  
بچپار سے نہ خود صاحب اہام ہیں کسی صاحب وحی و  
اہام کو انہوں نے مخالفت کیا اس لئے معذور ہیں۔  
وردہ کا طین است اس بات پر متفق ہیں کہ بعض اوقات  
باوجود اہام الہی کے حق ہونے کے بھی وعدہ پورا نہیں  
ہوتا۔ چنانچہ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب نے بھی  
فیوض الحرمین کے صفحہ ۱۱ میں فرمایا ہے کہ :-

قد بعد الله سبحانه لو احد من  
اهل الله موعودا اشتر لا يظهر الا امر  
على ما وعد مع كونه الا لطلب  
حقا فليس كل هذا اعلى كما ير من الناس  
تحقيق الله سبحانه اهل الله من کسی کے ساتھ کوئی  
وعدہ کرتا ہے۔ پھر نہیں ظاہر کرتا۔ اس امر کو مطابق آگے  
جو وعدہ کیا باوجودیکہ کہ اہام حق ہوتا ہے۔ پس یہ امر اکثر  
لوگوں پر بہت مشکل ہو جاتا ہے۔

اب دیکھیں کیا بحدیث میں حضرت شادلی اللہ  
صاحب اور شیخ عبدالقادر جیلانی رہ کو کیا فتویٰ ملتا ہے  
کیونکہ دونوں بزرگ بعض وعدوں کے عدم ایفاء کے  
قابل ہیں اور غالباً ان بزرگوں کا یہی منشا ہے کہ بعض  
شرائط مخفیہ کے باعث وہ موعودہ ظاہر نہیں ہوتا  
اور ان شرائط کے ظاہر نہ ہونے کے باعث خود ملہم  
بھی اگر کچھ اور سند نہ تو یہ امر قابل اعتراض نہیں

# الحدیث کے سوا اور کا جواب

## وفاتیں علیہ السلام

### دوسرا سوال

مولوی شہار احمد صاحب

والذین یدعون من دون اللہ یخلقون  
شیئا وهم یخلقون۔ اموات علیہم  
وصایتہم ان ایان بیعتوں۔ سے وفات  
ثابت نہیں ہو سکتی اس لئے کہ اموات کے معنی محل  
موت ہیں اس لئے کہ اموات جمع میت کی ہے۔  
اور میت کے معنی ہیں جو ابھی مرا ہو لیکن وہ

دام الحیات بھی نہ ہو بلکہ مرنے والا ہو جیسے اذک میت  
وافہم میتوں۔ تو اموات کا لفظ کسی شخص  
یا اشخاص پر بولے جانے سے یہ ثابت نہیں کرتا۔  
کہ عین اس وقت میں مردہ ہیں بلکہ غایت سے  
غایت یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ وہ شخص یا اشخاص  
ایسے ہیں کہ موت ان پر وارد ہو سکتی ہے۔ اس سے  
وفات یح کیسے ثابت ہوئی اور قرآن مجید کی مؤخر  
وفات کے ہی منار۔ ہیں۔ اس لئے کہ قرآن مجید کا  
آرٹیکل اور گزشتہ دو نمبروں کیسے ہے یعنی اگر  
اموات کے معنی مردہ ہیں تو صرف گزشتہ زمانے پر ہی  
دلائل کرتا ہے اور یہ مشاہداتی کے خلاف ہے۔ اور  
صحیح معنی یہی ہیں کہ گزشتہ معبودان بالحدیثی  
محل موت تھے اور آئندہ جو بنائے جائیں گے وہ بھی  
محل موت ہیں۔ تو اس طرح معبودان مشرکین کو  
محل موت کہہ کر شرک کی جگہ لی کر دی۔ انتہی۔

### جواب اول

اگر اموات سے مراد  
محل موت لئے جائیں تو جو  
کام کو یہ ثابت ہو گا کہ کوئی بھی معبود من دون اللہ  
اکہ تک نہ مرے۔ اور نہ قیامت تک مرے گا۔ اس لئے کہ  
قرآن مجید میں تو اموات کا لفظ ہے جس کے معنی آپ

ہے۔ اور اس فہم فہم کے پورے ہونے پر کوئی اعتراض  
ہو سکتا ہے یہی وہ ہے کہ سید المرسل حضرت خاتم النبیین  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے :-

لا تواتخذن وافی بالظن ولكن اذا  
لحدتکم عن اللہ شیئا فخذوا بہ

یعنی کسی ایسی بات کے عوض جو میرا ظن ہو مجھ سے  
مواخذہ نہ کرو۔ لیکن ان جو بات میں نے خدا کی وحی سے  
کہی تو بیشک اس کے متعلق مجھ سے مطالبہ کرو۔

اب شائد مولوی شہار احمد صاحب باوجود  
الحدیث ہونے کے حدیث کا بھی انکار کریں۔ کیونکہ  
انہما اصعب کی تفسیر کا مشناہ بھی یہی ہے جس کا  
انکار مولوی صاحب نے بڑے زور سے کیا تھا۔  
اور اگر انکا انکار اس لئے اندر کوئی عقیدہ رکھتا ہے  
تو بلاشبہ انہیں حدیث کا بھی انکار کرنا چاہیے۔  
ورنہ ہم کہیں گے کہ مولوی صاحب کے لینے کے باوجود  
اور ہیں اور دیکھتے اور یہ

قرآن میں احمدی  
از شمار۔ ہمارا انور شاہ

### حقیقۃ الزویا

حضرت علیؓ کی حقیقت  
ایسے کسی احمدی کو جو دم نہ رہتا ہے کیونکہ  
سے انہما کشف اور دیکھا اور وہ آپ کے معنیوں کو  
کے متعلق حضرت کا ارشاد ہو کہ میرے مہیاں میں اس  
معنیوں کو سمجھنے بغیر بہت کم لوگ ابتداء میں اور  
سے کہہ سکتے ہیں نہایت وضاحت کے ساتھ بیان فرمایا  
ہے پس احباب کو چاہئے کہ اپنے عقائد کی حقیقت  
معلوم کرنے کے لئے ابتداء میں سے پہلے کے لئے ضرور  
اس کا مطالعہ کریں۔ جو عمدہ لکھائی چھپائی کے ساتھ  
عمدہ معیاد کاغذ پر شائع ہوئی ہے۔ یہ ہم سوا احمدی

### قبولیت دعا کے طریق

حضرت علیؓ کی حقیقت  
انہما کشف اور دیکھا اور وہ آپ کے معنیوں کو

نے یہ کہنے کے جواب بھی تم سے مرے نہیں بلکہ زندہ ہوں  
لیکن انہی موت وارد ہو سکتی ہو۔ اور جب تک  
قرآن مجید رہیگا تب تک اموات کا لفظ بھی رہیگا۔ اور  
یہ ہو نہیں سکتا کہ قرآن مجید۔ تو یہ کہے کہ معبود من  
دون اللہ ابھی مرے نہیں۔ اور دوسرے یہ دعویٰ  
کریں کہ مر گئے ہیں۔ بہر حال اس آیت کے نزول کے  
وقت تو آپ کے معنیوں کے لحاظ سے کو مرنا ہوا نہیں ہوا  
ہیاب میرے حال تک یہود بقول قرآن مجید وقالت  
اللہم مدد عبدنا ابن اللہ عزیر علیہ السلام کو معبود  
من دون اللہ ماننے ہیں جیسے کہ عیسائی عیسیٰ کو راہ  
آپ کے نزدیک یہ مسلم بات ہے کہ حضرت عیسیٰ کے  
سوار اور کوئی نبی اب تک زندہ نہیں رہا تو عزیر علیہ السلام  
پر اموات کا لفظ کیسے صادق آیا جب تک قرآن مجید  
ان کے مرنے پر کوئی اور دلیل نہ دے۔ ان کی موت کو کس طرح

### جواب دوم

اموات کا لفظ میت کی جمع ہے۔ اور میت اور میت ہیں  
فرق تاج العرب اور سان العرب والوں نے یہ لکھا ہے  
کہ "المیت مخففة الذی مات بالفعل  
والمات الذی لم یمیت بعد ولکنہ بصلہ  
ان یموت قال الخلیل الشدنی ابو عرف  
ایا سألنی تفسیر میت ومیت  
فذلک قد فسدت انکب یقول  
فمن کان ذلوح فذلک میت  
وہا المیت الا من الی القبر یعمل  
میت تو اس کو کہتے ہیں جو بالفعل مردہ ہو اور میت  
اور مات جو ابھی مرا ہوا اور خلیل نے کہا ہے کہ میرے  
پاس ابو عمر و شے شعر ٹیٹھے۔ اے میت اور میت  
کی تفسیر یوحیے والے اگر تو عاقل ہے تو جو میں نے  
تفسیر کی ہے اس کو لے کے مردہ یہ ہے جو روح والا  
ہو یعنی زندہ ہو وہ تو میت ہے اور جو قبر کی طرف  
بجائے یعنی بالفعل مردہ ہو وہ میت ہے اور یہی  
فرق کا مذہب یہ حکایت جو ہری لسان العرب والایا  
ہے اور اموات میت کی جمع ہے لہذا اس کے معنی  
مردہ بالفعل کے ہونے اور اس کی دلیل یہ ہے کہ

نمبر ۳۰۷





دوسری جنگ تو حضرت عیسیٰ کا خود قیامت کے دن  
خدا تعالیٰ کے آگے اقرار ہے کہ میں عیسائیوں کے توحید  
پر قائم نہ رہنے سے پہلے ہی مرجع تھا واذ قال  
اللہ یعیسیٰ ابن مریم ائت قلت الناس  
المتخذون فی والی اظہین من دون اللہ قال  
سبحانک ما یكون لی ان اقول ما لیس  
لی بحدی یعنی حضرت عیسیٰ کو جب قیامت کے دن  
پوچھا جائیگا کہ کیا تو لوگوں سے کہا تھا کہ مجھ اور میری  
والدہ کو معبود مقرر کر دو وہ جواب دینگے کہ تو تو شرک  
سے پاک ہے تو واحد ہے تیرا کوئی شریک نہیں ہے  
میں وہ بات کہہ سکتا تھا جس کا مجھے حق نہیں پھر  
آگے فرماتے ہیں و کنت علیہم شہیدا ما دمت  
فیہم فلما توفیتہی کنت انت الراقب  
علیہم کہ میری زندگی میں تو انہوں سے شرک نہیں  
کیا۔ اگر کہتا ہے تو میری وفات کے بعد جس کا مجھے کچھ علم  
نہیں ہے اگر حضرت عیسیٰ زندہ ہیں تو ان کو قیامت  
کے دن یہ جواب دینا چاہئے تھا کہ انہوں نے مجھ  
تیرا شریک ٹھہرایا تو تم ایسٹن میں سے اور ہاں کہ صحیح  
کرو۔ لیکن یہ جواب نہیں دیا اس لیے محل  
موت کے کہ مٹی کہنے سے بھی آپ کی مرض حاصل نہیں  
ہو سکتی۔ ورنہ بخود یا بعد اس وقت زندہ ہو جوتے  
پھر قیامت کے دن یہ کہنا کہ مجھ سے نہیں کہ نہ صحیح  
ہے میں متنازعہ فیہا آیت سے بھی وفات سے مسیح تا آیت  
اس لیے کہ وہ بقول قرآن مجید لفظ کفر الذین  
قالوا ان اللہ هو المسیح بن مریم  
معبود سن روئے اللہ تھے اور خدا تعالیٰ فرماتا ہے  
جو معبودین دون اللہ میں وہ سب مروہ ہیں لہذا  
حضرت عیسیٰ بھی مروہ ہیں۔ فظہر للطلوبہ  
والتکلام علی من اتبع الهدی  
جولادین۔ سید خواجی  
درخواست دہی! سیر و کلمات اور قادیان میں بعض  
اصحاب تاحال بیارہ ہیں اصحاب کی صحبت شدتی کیلئے اخراج سے  
دعا فرمائیں۔ قیصرانی میں ایک دعویٰ اور غیر اخراجی میں سب ازواج  
اصحاب حق کی کامیابی کیلئے دعا کریں۔

# کیا ایسے خطوط ہوتے ہیں

قبول احمدیت کے بعد جب مجھے میں دارالامان آ گیا  
مختلف خطوط اپنے قدیمی گرم فرما حضرت مدرس قادیانہ و  
درس شمس العلوم کو یاس روائے کئے حین میں کسی کا جواب  
نہیں آتا۔ گویا  
کچھ ایسے خطوط ہیں جو اس کے دریاگان حشر کی تمام  
پھر پچھلے ہی خط لکھنے پر ایک دو سہ اگر کچھ لکھا تو یہ  
لکھا کہ آئندہ آپ خط نہ بھیجیں۔  
پھر ایک طالب علم نے اطلاع دی ہے کہ جب آپ کا کوئی  
خط آتا ہے۔ مدرسہ شمس العلوم اور حلقہ الاحباب میں  
ایک ہل چل پڑ جاتی ہے۔ جناب مولانا عبد المجید صاحب  
اہتمام مدرسہ شمس العلوم نے تمام مدرسین و طلباء اور  
درس از حضرت کو بتا کہ کہ دیا ہے کہ آپ کے کسی خط کا جواب  
برگزرد دیا جائے۔ بلکہ ایک پرانے طالب علم کا نئے سال  
کیلئے داخلہ اس وقت کیا گیا جبکہ احمدیوں کے تکفیر نامہ  
پر دستخط کر لئے گئے۔ اب بھی آپ کے بعض شاگردوں پر  
مولانا عبد المجید صاحب تمام مدرسہ و دیگر حضرات یہ  
شبہ کرتے ہیں کہ وہ ختم احمدی ہیں یا جو دیکھتے ہیں طلباء جو  
انکار ہی ہیں۔ لیکن پاک دل علماء اور برگزیدہ یقین نہیں آتا۔  
بلکہ جناب مولانا قاضی معنی محمد ابراہیم صاحب مدرس  
دوم نے تو کمال ہی کہ دیا کہ آپ نے اپنے ایک شاگرد  
طالب علم کو لکھا کہ۔ ”اپنی تو ایم میں کوشش کرو۔“ قاضی صاحب  
سوصوف نے اس فقرہ کا یہ مطلب نکالا کہ اپنے ساتھی  
طالب علموں کو خوب قادیانی بنانے میں کوشش کرو۔  
میں کہتا ہوں کہ بیشک۔ بیشک اہل حق بالخصوص  
آخزی خلیفہ محمد رسول اللہ مسیح سو موہو کی جماعت کا ایک  
زبردست رعب ہے۔ جو بڑے بڑے مشکروں کو نشانہ  
دلہاں رکھتا ہے۔ لیکن میں نے جو بعض مسلموں کو اس پر  
سخلق خطوط روانہ کئے کہ ان کا بھی جواب نہ آ رہا۔  
التعجب کل العجب  
اور جہاں ہو کہ خطوط کا جواب نہیں تاکہ مجھے کچھ  
تکلیف پہنچے۔ تو ہر جنہوں جیسے ایسا کچھ خیال ہو

خوب سن رکھو کہ مجھے اس کی کوئی پروا نہیں جب  
میں نے برگزیدہ اور سچے مسیح کو قبول کیا ہے تو خدا سے  
ساتھ ہے۔ وہ اللہ جمع جزیں فی الارض وکا  
فی السماء ط  
میں خوشیوں کہ بیگانہ از خدا با شد  
فدائے یک تن بیگانہ کاشا با شد  
خیر یہ تو جو کچھ تھا سو تھا مجھے تعجب یہ ہے کہ میرے  
خطوط سے ایک قسم کی ہل چل اور سرکائی کیوں پیدا ہو  
جاتی ہے۔ کیا میرے خطوط ہوتے ہیں؟  
اللہم اہد قومی فانہم لا یعلمون

# حضور لفظ کو زبانہ از پیغام اہل پنجاب کے نام

گزشتہ چار سال کا سنگامہ عظیم ملک معظم آوائے اتحاد  
کی کامل فتح و اساتذہ ختم ہو گیا ہے ہمارے دشمن کے بعد جو  
ہتھیار ڈال کر صلح کے منتھی ہوئے آخر کار ہمیں اس مقصد میں کامیابی  
حاصل ہوئی کہ میں اس اعلان ذریعہ ایشیا و زواہر کی امن ترمیز  
جذبہ کا جو دھن جگ میں فک و اندیشہ کے باوجود پنجاب کا  
کیا ہو اعتراف کرنا چاہتا ہوں۔  
ابتدا جنگ سے پنجاب نے ایک چھوٹا سا ملک فرزند سید جنگ  
میں شہتہ معظم پر قربان ہونے کے لئے بھیجے ہیں۔  
فرانس و بولجیم اور فنڈ اور ایران اور سے زیادہ مصر اور فلسطین  
شام اور عراق عرب میں ان بہادر لوگوں نے ہونے کے آیات تقاض  
کویر و زور رکھا ہندوستان کی وحدونی کامیابی و حفاظت کی اور  
جنگ کو فائزہ افتتاح تک پہنچانے میں اشراف میں حصہ لیا پنجا  
بہشتہ ان شانہ بہادری کی یاد تازہ رکھیں جنہوں نے میدان  
جنگ میں لکھتے ہوئے جان ہی اور جنگ سے پس آوازوں کا زول سے  
خیر مقدم کر لیا اور ساتھ ہی ان کو بھی اللہ پر کرا گیا ہونے کو  
خطرات جنگ میں حصہ نہیں لیا تا ہم سو میں اس امان پر ذرا  
لکھنے اور میدان جنگ میں افواج کی تعداد کو قائم رکھنے جو حین  
رو مقصدیت زول کی اعانت کرنے میں امداد دی ہو۔

میں نے برگزیدہ اور سچے مسیح کو قبول کیا ہے تو خدا سے  
ساتھ ہے۔ وہ اللہ جمع جزیں فی الارض وکا  
فی السماء ط  
میں خوشیوں کہ بیگانہ از خدا با شد  
فدائے یک تن بیگانہ کاشا با شد  
خیر یہ تو جو کچھ تھا سو تھا مجھے تعجب یہ ہے کہ میرے  
خطوط سے ایک قسم کی ہل چل اور سرکائی کیوں پیدا ہو  
جاتی ہے۔ کیا میرے خطوط ہوتے ہیں؟  
اللہم اہد قومی فانہم لا یعلمون

# صداقت الاسلام دیوبندی شہادت کا قلع قمع

(از جناب مولوی ابو محمد محفوظ الحق علمی)

(۶)

مبارک دست دیو صاحب نے قرآن کریم پر ایک یہ بھی اعتراض کیا ہے کہ "آزودے قرآن اللہ رسول و صرف مسلمانوں کے حاکموں کی تابعداری کرنی چاہئے" (سورہ نسا رکوع ۵) اسے ایمان والو حکم مانو اللہ رسول اور جو تم میں سے صاحب حکومت ہوں اس آیت میں صداقت اور کھلے الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ اللہ و رسول و مسلمان امیر کے سوا کسی کا حکم مت مانو۔

جس آیت کا یہ ترجمہ دیا گیا ہے وہ یہ ہے۔  
یا ایہا الذین آمنوا اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و اولی الامر منکم و اس کے سقوت اولاً یہ عرض ہے کہ اس میں جو منکم آیا ہے۔ اس کے معنی تم پر کے ہیں اور اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ ان حکام کی اطاعت کرو جو تم پر حاکم ہو۔ کہونکہ من بمعنی علی بھی آتا ہے مثلاً آیت و ذہبوا من القوم الذین کذبوا ہم نے اس کو تکذیب کرنے والوں پر مدد دی پس جیسا کہ آیت ہذا میں من بمعنی علی ہے اسی طرح اولی الامر منکم میں بھی ہے یعنی اے مسلمانوں جو تم پر اولی الامر (حاکم) ہوں ان کی اطاعت کرو اور اس لفظ کے بڑھانے میں حکمت یہ ہے اگر صرف اولی الامر ہی ہوتا اور منکم نہ ہوتا تو یہ مشکل پڑتی کہ کون سے اولی الامر کی اطاعت کی جائے کیا اگر کسی دوسرے ملک کا بادشاہ کوئی حکم دے تو اسے بھی ماننا چاہئے اس مشکل کو دور کرنے کیلئے خدا تعالیٰ نے حکم فرمایا کہ جو تم پر حاکم ہو اس کی اطاعت کرنی تمہارا فرض ہے۔ اور یہ ایک زبردست پر امن تعلیم ہے۔

ثانیاً۔ منکم سے مراد میں جنکم ہی جس طرح اس آیت میں اللہ یا اللہ رسول منکم لکھا تمہاری جنس انسانی میں سے تمہارے پاس رسول نہ آئے تھے پس جس طرح اس آیت میں نہ تو ہم مذہب ترجمہ کیا جاسکتا ہے نہ ہم قوم اسی طرح اولی الامر منکم سو بھی ہم مذہب یا ہم قوم مراد نہیں ہیں۔ اس سے یہ سمجھنا کہ مسلمان امیر کے سوا کسی کا حکم مت مانو۔ معتبر صحت کی کم علمی نہیں تو اور کیا ہے۔ ثالثاً۔ اگر منکم سے مراد ہم مذہب یا ہم قوم نہ تھا تسلیم ہی کر لے جائیں تو بھی یہ نتیجہ غلط ہے۔ کہ مسلمان امیر کے سوا کسی کا حکم مت مانو۔ کیونکہ اس سے مسلمان حکمرانوں کے حکم ماننے کی تاکید ہے نہ یہ کہ غیر مسلمان حکام کے حکم ماننے کی ممانعت واجباً۔ علاوہ مسلم حکام یا اسلامی سلطنت کے ہر سلطنت سے جس کے ماتحت مسلمان ہوں مسلمانوں کو بغاوت سے روکا گیا ہے چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ ان الله یأمر بالعدل و الاحسان و ابتداء ذی القربی و یمنہ عن الفحشاء و المنکر و البغی یحظکم لعلکم تتقون مسلمانوں۔ خدا تمہیں نصیحت اور لوگوں کے ساتھ احسان کرنیکا حکم دیتا ہے۔ اور بے حیائی اور ناشائستہ حرکتوں سے اور بغاوت سے منع فرماتا ہے۔ تمہیں نصیحت کرتا ہے۔ تا کہ تم (ان باتوں کا) خیال رکھو۔ پس ہمارے خدا نے ہمیں یہ تعلیم دی اور یہی ہمارا خمیر ہے اگر یوں کو خدا چشم بصیرت اور راہ ہدایت بخشنے کہ ایسی لایعنی باتوں سے باز آئیں۔

او نفاذ من جفا جو مستد خو پھر کبھی کرنا نہ ایسی گفتگو

# فتح کی خوشی

خدا کا ہزار ہزار شکر ہے کہ وہ جنگ جس کا ناگوار اثر دنیا کے ہر حصہ میں عذاب عظیم بن کر چھا رہا تھا۔ اب گورنمنٹ برطانیہ کی عظیم الشان فتح کیسے ختم ہوئی ہے۔ جو کہ ہماری جماعت کے لئے کئی قسم کی خوشیوں کا موجب ہے سب سے بڑھی خوشی تو ہمارے لئے یہ ہے کہ حضور اقدس نے جنگ کی پیشگوئی تو انہی اپنی جماعت کو سلطنت برطانیہ کی فتح کے لئے دعا کرتے کی ہدایت فرمائی تھی اور خود بھی برطانیہ کی فتح کے لئے ناکھار دعا کی تھی اب اللہ تعالیٰ نے اس موقع پر حضور کی قبولیت دعا کو تمام عالم پر روز روشن کی طرح چمکادیا اور اس قدر اور ایسے نشان ظاہر فرمائے ہیں کہ جن کو احمدی ہر ملک و ملت کے سامنے بہت آسانی سے بعد حجت پیش کر سکتے ہیں پھر خدا کا ایک بہت بڑا فضل یہ ہوا ہے کہ حکومت برطانیہ کا اختہ اور اثر اور بھاری پادہ بڑھنے سے وہ ممالک بھی احمدیت کی تبلیغ کیلئے نکل گئے ہیں جو اب تک بالکل بند تھے اور جہاں بالخصوص احمدیت کی تبلیغ کی بڑھی ضرورت تھی جیسا کہ اب احمدی جماعت کے امتحان کا وقت آگیا ہے جیسا کہ میں نے یہ حیثیت محاسب مسد الخجن احمدیہ اذنا لیس ہزار کی تحریک کرتے ہوئے کچھ دن پہلے احباب کی خدمت میں عرض کیا تھا اور جس کے لئے امید ہے کہ زیادہ یاد دہانیوں کا انتظام فرمایا جائے۔ پس احمدی جماعت کے لئے چونکہ یہ فتح بڑھی خوشیوں کا موقع ہے کہ لے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کا منشاء ہے کہ احمدی جماعت و احمدی افراد جہاں ہوں اس خوشی میں مقامی حکام کا پورا ساتھ دیں اور اس خوشی کے اظہار میں حصہ لیں حضور نے خود بھی تمام جماعت کی طرف سے مبلغ پانچ ہزار روپیہ

محمد امجدی  
امجدی  
محمد امجدی

گورنمنٹ کی خدمت میں پیش کئے ہیں اور پانچ سو روپے اس ضلع کے ذمہ داری کٹر صاحب کی خدمت میں بھی اظہارِ حاشیہ کیلئے ارسال فرمائے ہیں اور چونکہ یہ رقم تمام جماعت کی طرف سے بھی لگی ہے۔ اس لئے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ ہوا نے فرمایا ہے کہ یہ رقم بھی طرف سے تمام جماعت کو تحریک کی جائے کہ ہر جگہ سے صاحب استطاعت اہلیاب اس چندہ میں حصہ لیکر مبلغ چھ ہزار روپیہ کی رقم جلد پوری کر دیں۔

مجھے امید ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ ہوا کی یہ تحریک اخبار پڑھنے والے اہلیاب باقی دو سو کو بھی پہنچا دیں گے اور تمام اس قسم کی قوم چندہ فتح کی مدین محاسب صدر انجمن احمدیہ کی نام ارسال کی جائیگی۔ والسلام

نیاز مند

عبدالمعنی سید شری انجمن احمدیہ

برائے امداد جنگ۔ قادیان دارالامان

### صلح کی خوشی میں جلسہ

گورنمنٹ گزٹ کی غیر معمولی اشاعت میں یہ اعلان کیا گیا ہے کہ ہر نومبر ۱۹۱۸ء کو صوبہ پنجاب میں صلح کی خوشی میں تمام تعطیل ہوگی۔ اور ہر جگہ جلسے منعقد کئے جائیں گے اور اہلیاب بھی اس سزا نزع مقامی جلسوں میں حصہ لیں۔

## یورپ کی خبریں

۱۶ نومبر۔ اطالوی آسٹریا میں بڑھتے ہوئے ٹریڈو۔ اطالوی داخلہ نوکو۔ اسکر۔ انڈر اعد وڈوں میں داخل ہو گئے۔

لندن میں کار شکر انڈین ۱۶ نومبر آج تمام گرجاؤں میں شکرانہ پڑھی گئی بیٹ منسٹر ایسے اور سینٹ ہال کے گرجاؤں میں بہت سے یادگار ابھرنے کی سیاحی موجود تھے حضور ملک معظم اور ملک معظمہ بھی نماز شکرانہ میں شریک تھیں۔

خالی کردہ مقامات لندن ۱۵ نومبر رپورٹ میں انگریزی قریضہ کا نام نگار برطانوی صحافت سے مل بڑھتا ہے کہ مطلع کر رہے کہ ان کی جانب مہم یار بڑھ رہی ہیں صبح کے بعد ہی چند خفیف دستے بیٹھ جاتے اور قومی گیت گاتے روانہ ہو گئے ہماری نقل و حرکت یہ سچ کہہ سکتے ہیں کہ ہم دشمن کے ملک میں پیش قدمی کر رہے ہیں ہمیں وجہ ہمارے سامان اور طاقت کی تشریح غیر ممکن ہے سیاحی ان سنسٹیوٹیوں کی جو کیوں سے آگے نہیں بڑھے جو اتوار جنگ کے شرائط کے بموجب سرحد پر رکھی گئی ہیں۔

قیصر کی حوالگی کا مطالبہ لندن ۱۵ نومبر۔ ذیلی گریفک سے دار الحکومت کے انٹر ممبروں کی رائیں شائع کی ہیں جو اس اتفاق کرتے ہیں کہ قیصر کو اتحادیوں کی نگرانی میں حوالہ کر دینا چاہئے۔

لندن کے فرج پاشندہ کا مطالبہ لندن ۱۹ نومبر۔ لندن میں جو ہالینڈ کے لوگ ہیں انہوں نے ہیرنگ کو تار بھیجی ہے کہ ہالینڈ کو دنیا کے سب سے بڑھ کر کو پیاناہ ندی پر قیصر کو جبر منی اچھا نہیں ہے۔ لندن ۱۸ نومبر۔ نوکان نریگر کا مظہر ہے کہ معزول قیصر ہالینڈ میں بد امنیوں کی وجہ سے شادیم منی میں جاس آجائیں شاہ علی گڑھ کا داخلہ ملتوی ہوگا۔ لندن۔ ۱۶ نومبر۔ ریڈیو کو معلوم ہوا ہے کہ شاہ اور ملکہ علی گڑھ

یورپ میں اپنا داخلہ ملتوی کر دیا ہے۔

یا گورنگریزی قریضہ۔ لندن ۱۸ نومبر۔ مقرر جنگ نے اعلان کیا ہے کہ روسی اور انگریزی سپاہیں نے ۱۶ نومبر کو باکو پر قبضہ کر لیا ہے۔

سامان حواک بر گورنمنٹ کا قریضہ۔ لندن ۱۵ نومبر دار الحکومت میں قریضہ جنگ کے متعلق بحث کرتے ہوئے مسٹر کلائنس نے بیان کیا کہ سامان حواک پر وینز قریضوں کی تعین کے مسئلہ کے متعلق گورنمنٹ اس وقت تک اپنا قریضہ رکھیں گی جس وقت تک معمولی صورت حال بحال نہ ہوگی۔

## ہندوستان کی خبریں

جدید لفٹ گورنر پنجاب۔ اس امر کا اعلان ہو گیا ہے کہ سر ایڈورڈ میک لگن باقاعدہ مورخہ سیکریٹری صیغہ تعلیم گورنمنٹ ہند ہزار سرائیکھیں اڈوا اور بہادر کے ریشتر ہونے پر پنجاب کے لفٹ گورنر بنیں گے۔

سزایکسلینسی وائسرائے واپسی میں۔ ہزار ایکسلینسی وائسرائے کو اپنے ہمراہیوں کی پیشکش کی صبح کو واپس ہو گئے۔

ہزار اچہ سیکانیر صلح ہزار انٹس ہزار ابو صاحب کی کانفرنس میں ہندوستان کے وائیان ریاست کی طرف سے صلح کی کانفرنس میں نمائندگی کی غرض سے فوراً انگلستان روانہ ہو جائیں گے۔

سر ایڈورڈ میک لگن سر ایڈورڈ میک لگن کو مغرب کی فرسٹی انگلستان لیڈی صاحب کے مغرب کچھ دنوں کی خدمت پر انگلستان جانے والے ہیں بیان کیا جاتا ہے کہ آخر مارچ میں وہ واپس آکر اپنی جدید فرسٹ لفٹ گورنری پنجاب کا جائزہ لیں گے۔

سٹریٹسٹ امیڈوار پارلیمنٹ سٹریٹسٹ سے برطانوی پارلیمنٹ کی امیدوار تھی کی درخواست کی گئی ہے۔ اور اس کے اخراجات فراہم ہو گئے ہیں سٹریٹسٹ نے سیر پارلی کی طرف سے امیدواری قبول کر لی ہے۔

**لوہاروی صورت**

کارخانہ مشین سازیان کیلئے پتہ پتہ آدیوں کی ضرورت ہو کہ وہ کاٹھنڈا اور گرم کام کر سکتے ہوں۔ وہ مہلانی کے کام سے واقف رکھنے والے اہلیاب کو ترجیح دی جائیگی۔

تین سال کا انٹرناسیونل کونسلر ہونا چاہئے۔

سٹریٹسٹ اور سٹریٹسٹ کے لئے پتہ پتہ آدیوں کی ضرورت ہو کہ وہ کاٹھنڈا اور گرم کام کر سکتے ہوں۔ وہ مہلانی کے کام سے واقف رکھنے والے اہلیاب کو ترجیح دی جائیگی۔